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O mare densitate, adevărate aglomerări ale 
urmelor de locuire de la începutul epocii mi
graţiilor, aparţinînd culturii Sîntana de Mu
reş se constată în special în cîmpiile Jijiei 1, 

Bahluiului2 şi Elam Horincei3• 

Recunoscută fiind purtătorilor acestei cul
turi obişnuinţa de a convieţui în aşezări mult 
apropiate înşiruite in salbe de-ahmgul unor 
principale căi de comunicaţie - culoare în
tregi sau inmănunchiate în preajma nnor 
adevărate porţi ale traficului acelor vremi, 
numărul restrins de asemenea menţiuni pen
tru zona intens circulată a cîmpiei Siretului 
inferior rămînea doar o carenţă a cercetărilor 
de pînă acum. Dovadă - tot mai multe sem
nalări în acest sens făcute de colegii de la 
muzeele din Galaţi şi Focşani". 

Nu departe de Tecuci, unde au fost făcute 
importante descoperiri a~parţinînd sec. IV 
e.n.5, la circa 12 km, pe teritoriul comunei 
Barcea, cercetările de teren au dat la iveală o 
întinsă locuire din această epocă. 

Comuna Barcea este situată la sud de Te
cuci pe şoseaua Tecuci-Galaţi. Descoperirile 
întîmplătoare ca şi cercetările care s-au efec
tuat se află amplasate în grădina de zarzavat 
a C.A.P.-ului, numit de localnici Satul Nou, 
în dreapta şoselei Tecuci-Galaţi, la piciorul 
dinspre sud-est al pantei uşoare a primei ~
rase din stînga rîului Bîrlad, coborînd astăzi 
chiar pe marginea unei bucle a bălţii Barcea 
Nouă. În vechime, balta se întindea probabil 
mai puţin, dar din cauza ei pînza friatică era 
totuşi foarte ridicată, dovadă gropile mormin
telor (din secolul al IV-lea e.n.), care ajung 
rar peste adîncimea de 1,30 m. 

Descoperite în primăvara anului 1963, cu 
ocazia lucrărilor de instalare a unei pompe 
de apă, în cadrul sistemului de irigaţie a 
grădinii ele zarzavat a C.A.P. Barcea, au fost 
scoase la iveală mai multe morminte de în
humaţieli. 

Avîndu-se în vedere importanţa acestei 
descoperiri cercetările în necropolă au în
ceput în toamna anului 1974. Continuate apoi 

pe parcursul a şase campanii, săpăturile ar
heologice însumează o suprafaţă de circa 
1 400 m 2 pe care s-au dezvelit un număr de 
97 morminte7 diq care 62 de înhumaţie şi 35 
de incineraţie. 

In campania din toamna anului 1979, au 
fost trasate patru secţiuni însumînd o supra
faţă de 200 m 2, dezvelindu-se un număr de 
24 de morminte dintre care 2 de incineraţie 
şi 22 de înhumaţie. In ceea ce priveşte, dis
poziţia mormintelor în planul necropolei, 
săpăturile din anul acesta ne întăresc ob
servaţia că există o anumită grupare a lor 
potrivit ritualului practicat, deoarece în par
tea de vest a necropolei, in zona de pantă 
lină, aproape de partea mlăştinoasă a locului, 
apar cu preponderenţă incineraţii, numărul 
înhumaţilor fiind foarte mic .. In zona centrală 
şi nordică a necropolei numărul înhumaţilor 
se măreşte în timp ce al incineraţilor scade, 
dovadă rezultatele campaniei din anul 1979 
(fig. 1). Rămîne oa cercetările ulterioare să 
confirme sau să infirme această presupunere. 

Necropola de la Barcea prezintă o situaţie 
stratigrafică simplă fără nici un alt nivel de 
locuire în afară de cel de sec. IV e.n. O di...; 
ficultate în cercetarea acesteia o constituie 
faptul că gropile mormintelor de incineraţie 
nu au putut fi observate, iar mormintele sînt 
în majoritate distruse, ele nedepistîndu-se 
decît prin fragmente ceramice amestecate cu 
resturi cinerare. Această situaţie se datoreşte 
faptului că necropola fiind situată pe locul 
grădinii de zarzavat, iar adincimea mormin
telor aflîndu-se la -0,25-0,40 m arăturile 

adînci au contribuit la distrugerea lor. Nu 
acelaşi lucru se poate afirma despre mormin
tele de înhumaţie, descoperite la adîncimi de 
peste 1,00 m, care nu au suferit deranjări 
decît numai în cîteva cazuri, acestea fiind 
din antichitate. 

La Barcea nu au fost semnalate pînă în 
prezent suprapuneri de morminte de înhu-
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maţie în schimb, s-au descoperit trei cazuri 
de suprapunere a mormintelor de incineraţie 
peste mormintele de înhumaţie. 

DESCRIEREA MORMINTELOR 

Mormîntul 7 4 : înhumaţie ; -0,65 m ; 
NE-SV ; groapa rectangulară cu .colţuri ro
tunjite (1,80X0,70 m) ; scheletul aparţinînd 
unui adult, zăcea întins pe spate cu capul în
clinat spre stînga, mîinile pe lîngă corp, pi
cioarele întinse şi alăturate. Inventarul cu
prinde patru vase, trei lucrate la roată şi unul 
lucrat cu mîna, o fibul[t din fier, un pandan
tiv din os in stare fragmentară, 11 mărgele. 

1. Castron din pastă fină cenuşie, lucrat la 
roată, aşezat la picioare în partea stîngă ; 
2. borcan din pastă zgrunţuroasă, lucrat la 
roată, aşezat la picioare in partea stîngă ; 
3. borcan din pastă grosieră, lucrat cu mina, 
aşezat in zona genunchiului stîng ; 4. castron 
din pastă fină cenuşie, lucrat la roată, aşe
zat la cap in partea stîngă ; 5. fibulă din fier 
puternic corodată, aşezată în partea stîngă a 
toracelui ; 6. pandantiv din os, fragmentar, 
formă trepezoidală, decorat pe cele patru feţe 
cu cercuri cu punct la mijloc incizate; 7. şi
rag de mărgele la gît, trei din cornalină faţe
tate de culoare maronie, cinci din sticlă 
neagră de formă inelară, una pentalobată din 
sticlă neagră, una verde din sticlă cu decor 
din linie în zigzag, una din chihlimbar, de 
formă tubulară. 

Mormîntul 7 5 : incineraţie ; -0,'\0 m ; 
groapa nu s-a putut observa ; resturile cine
rare au fost depuse intr-un castron ale cărui 
fragmente erau amestecate cu resturile ci
nerare; 

1. Vas fragmentar din pastă fină cenuşie, 
lucrat la roată. 

Mormîntul 76 : înhumaţie ; -1,00 m ; 
NE-SV ; groapă rectangulară cu colţurile 
rotunjite (1,10X0,50 m) ; scheletul aparţinînd 
unui copil, zăcea întins pe spate cu capul în
clinat spre dreapta, mîinile pe lîngă corp, lip
sesc braţele ambelor mîini, picioarele întinse, 
lipseşte tibia şi peroneul stîng. Inventarul 
cuprinde şase vase aşezate pe pămînt cruţat, 
patru pe partea stîngă în linie dreaptă, iar 
două pe partea dreaptă aşezate tot pe pămînt 
cruţat în zona m.îinii drepte, toate vasele erau 
lucrate la roată. 

1. Cană lucrată la roată, din pastă fină de 
culoare roşie, gura triloba•tă cu o toartă in 
bandă lată cu două caneluri, aşezată în zona 
craniului ; 2. strachină din pastă fină cenuşie, 
lucrată la roată, corp puternic carenat, aşe
zată în zona craniului în partea dreaptă; 
3. borcan din pastă zgrunţuroasă, lucrat la 
roată, culoare cenuşie negricioasă, aşezat in 
zona craniului; 4. borcan din pastă zgrun-
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ţuroasă, lucrat la roată, culoare cenuşiu ne
gricios, aşezat in zona craniului în partea 
dreaptă; 5. castronel din pastă zgrunţuroasă, 
lucrat la roată, culoare cenuşiu deschis, aşe
zat în partea dreaptă a craniului; 6. cană din 
pastă fină cenuşie, lucrată la roată, lipseşte 
din vechime gHul şi toarta, are două găuri 
pentru agăţat în partea superioară, aşezată 
în dreptul toracelui in partea dreaptă ; 

Mormîntul 77: înhumaţie ; -1,52 m ; 
NE-SV; groapă rectangulară cu colţuri ro
tunjite (2,20X1,10 m); scheletul aparţinînd 
unui adult, zăcea întins pe spate cu capul 
drept, mîinile pe lîngă corp, cea dreaptă în
doită din cot şi aşezată pe bazin, picioarele 
întinse şi alăturate. Inventarul cuprinde 
şapte vase toate lucrate la roată, patru erau 
aşezate la cap iar trei la picioare, un pieptene 
din os, trei mărgele, o bucăţică de fier in
form, resturi de ofrandă de pasăre la picioare. 

1. Căniţă din pastă fină gălbui roşcată, 
gura trilobată, aşezată pe un borcan in par
tea dreaptă a craniului ; 2. borcan din pastă 
zgrunţuroasă de culoare negricioasă, lucrat 
la roată, aşezat in partea dreaptă a craniului ; 
3. borcănel din pastă fină cenuşie, lucrat la 
roată, corp globular, aşezat în stînga craniu
lui culcat cu gura spre borcan ; 4. borcan din 
pastă zgrunţuroasă de culoare cenuşiu des
chis, lucrat la roată, aşezat în stinga craniu
lui ; 5. urcior din pastă fină de culoare roşie, 
lucrat la roată, aşezat in partea stîngă la pi
cioare culcat pe oasele tarsiene ; 6. borcan 
din pastă zgrunţuroasă de culoare cenuşie, 
lucrat la roată, aşezat la picioare în partea 
dreaptă; 7. castronel din pastă fină cenuşiu 
negricios, lucrat la roată, aşezat la picioare 
în partea dreaptă acoperind oasele tarsiene ; 
8. pieptene din os cu miner semicircular cu 
aripioare ridicate albiat ; 9. mărgele, două din 
sticlă aLbastră de formă inelară, una din sti
clă albastră, poliedrică ; 10. obiect de fier, pu
ternic corodat ; 11. ofrandă de pasăre depusă 
la picioare. 

Mormîntul 78 : înhumaţie ; -1,13 m ; 
NE-SV ; groapă rectangulară cu colţurile 
rotunjite (1,85X0,50 m); scheletul aparţi
nînd unui adult, zăcea întins pe spate cu 
capul înclinat spre stinga, miinile pe lîngă 
corp, picioarele întinse. Inventarul cuprinde 
două vase lucrate la roată aşezate între tibii, 
un pandantiv din scoică, o fusaiolă din sticlă 
neagră, un pieptene din os, resturi de ouă, 
resturi ofrandă ovină. 

1. Strachină din pastă zgrunţuroasă de cu
loare cenuşie, lucrată la roată, aşezată intre 
iibii; 2. borcănel din pastă zgrunţuroasă cu
loare cenuşie, lucrat la roată, aşezat între 
tibii ; 3. pandantiv din scoică (specia murex) 
cu gaură de prindere in partea superioară, 
descoperit la bazin ; 4. fusaiolă plată din sti
clă neagră cu încrustaţii galbene în zigzag, 
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descoperită lîngă genunchiul stîng ; 5. piep
tene din os în stare fragmentară, descoperit 
la cap în partea stîngă ; 6. ouă pasăre, stare 
fragmentară, descoperite lîngă craniu în par
tea stîngă ; 7. ofrandă de carne descoperită 
in zona craniului in partea dreaptă. 

Mormîntul 79 : incineraţie ; - 0,30 m ; 
limitele gropii nu au putut fi observate, res
turile cinerare au fost depuse într-un borcan 
din pastă zgrunţuroasă lucrat la roată. 

1. Borcan din pastă zgrunţuroasă, culoare 
cenuşiu gălbui, lucrat la roată. 

Mormintul 80 : inhumaţie ; - 1,00 m ; 
NE-SV ; groapă rectangulară cu colţuri ro
tunjite, cu nişă mai înaltă decît groapa in 
partea stîngă (1,90X0,80 m; 1,90X0,50 m); 
scheletul distrus, s-au mai păstrat oasele cra
niului şi două din oasele braţelor. Inventarul 
cuprinde opt vase, trei lucrate cu mîna şi 
cinci lucrate la roată, un pieptene din os, un 
cuţit din bronz, ofrandă ovină. 

1. Borcan din pastă zgrunţuroasă de cu
loare gălbuie, lucrat cu mîna, descoperit in 
zona craniului în partea de nord-est a nişei ; 
2. castron din pastă fină cenuşie-inchis cu 
trei torţi late, aşezat în nişă in direcţia capu
lui; 3. pahar din pastă fină cenuşie acoperit 
cu angobă neagră, descoperit în castron, pe 
corp apare un decor executat cu rotiţa ; 
4. borcănel din pastă grosieră de culoare găl
buie, lucrat cu mina, aşezat lîngă castron în 
zona toracelui ; 5. borcan din pastă grosieră 
de culoare gălbuie, lucrat cu mina, aşezat in 
nişă in zona miinii stîngi ; 6. castronel din 
pastă fină cenuşie, lucrat la roată, aşezat în 
nişă în zona bazinului; 7. strachină din pastă 
fină cenuşie, lucrată la roată, corp carenat, 
aşezată în partea de sud-vest a nişei in zona 
femurului sting ; 8. cană din pastă fină ce
nuşie, lucrată la roată, cu o toartă, aşezată 
în nişă în dreptul braţului sting ; 9. pieptene 
din os cu mîner semicircular cu aripioare al
biate, aşezat in zona capului in partea stîngă ; 
10. lamă cuţit bronz folosit la toaletă, găsit 
la picioare; 11. fusaiolă de lut, formă bitron
conică cu bazele concave, găsită în zona capu
lui lîngă vase ; 12. resturi ofrandă de carne. 

Mormîntul 81: înhumaţie;- 1,00 m; SV
NE ; groapă rectangulară cu colţurile rotun
jite (2,00X0,90 m); schelet distrus, capul ~e 
află în partea de sud-vest a gropii. Inventa
rul cuprinde şase vase lucrate la roată, un 
fragment de.castron, un cuţit de fier, ofrandă 
ovină. 

1. Strachină din pastă fină cenuşie, lucrată 
la roată, aşezată în partea stîngă a craniului ; 
2. borcan din pastă zgrunţuroasă de culoare 
neagră cenuşie, lucrat la roată, aşezat in 
dr~ul craniului in partea stingă ; 3. borcan 
din pastă zgrunţuroasă, culoare neagră, lu
crat la roată, aşezat în partea stingă a sche
letului; 4. borcan din pastă zgrunţuroasă 
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cenuşie, lucrat la roată, aşezat în stinga sche
letului ; 5. strachină din pastă fină cenuşie, 
lucrată la roată, corp carenat, aşezată in 
stînga sche-letului ; 6. cană din pastă 
fin<.\ cenuşie, lucrată la roată, cu o 
toartă în bandă lată cu o şănţuire mediană, 
aşezată în dreapta scheletului; 7. fragment 
de castron din pastă fină cenuşie, lucrat la 
roată ; 8. cuţit din fier puternic corodat, aşe
zat sub ofrandă ; 9. ofrandă de ovină, aşezată 
la cap în pal'tea stîngă. 

Mormîntul 82: înhumaţie; -1,40 m; 
NE-SV; groapă rectangulară cu colţuri ro
tunjite cu nişă în partea stîngă (2,00X 
0,50 m; 2,00X1,50 m) ; scheletul aparţinînd 
unui adult, zăcea intins pe spate cu capul in
clinat spre stinga, miinile pe bazin, picioa
rele întinse. Inventarul cuprinde 11 vase lu
crate la roată, un pieptene de os, două cata
rame din bronz, un cuţit din fier, ofrandă de 
ovină. Vasele au fost aşezate împreună cu 
ofranda in nişă. 

1. Borcan din pastă zgrunţuroasă cenuşie, 
lucrat la roată, aşezat la cap in poziţie culcat 
pe marginea unei străchini ; 2. strachină din 
pastă fină cenuşie, lucrată la roată, aşezată 
la cap; 3. castron din pastă fină cenuşie, lu
crat la roată, aşezat Ungă strachină ; 4. bor
can din pastă zgrunţuroasă cenuşie, lucrat la 
roată, aşezat sub cană ; 5. cană din pastă fină 
cenuşie, lucrată la roată, gura trilobată cu o 
toartă ce porneşte din buză şi se opreşte la 
baza conului superior ; 6. castron cu trei torţi 
din pastă fină cenuşie, lucrat la roată, aşezat 
in stinga bazinului 7. castronel din pastă fină 
cenuşie, lucrat la roată, aşezat in castronul 
cu trei torţi ; 8. cană cu două torţi din pastă 
fină cenuşie, lucrată la roată, aşezată in zona 
bazinului; 9. strachină din pastă fină cenu
şie, lucrată la roată, aşezată în nişă in direc
ţia umărului sting ; 10. borcan din pastă 
zgrunţuroasă cenuşiu inchis, lucrat la roată, 
aşezat în zona bazinului ; 11. strachină din 
pastă fină cenuşie, lucrată la roată, aşezată 
in dreptul femurului sting ; 12. pieptene din 
os cu miner semicircular cu aripi ridicate 
albiat, descoperit la cap in partea dreaptă ; 
13. cuţit din fier, cu ceafă, are urme de lemn 
la miner, găsit sub ofrandă; 14. cataramă 
din bronz cu plăcuţă dublă de prins cureaua, 
descoperită pe bazin in partea stîngă ; 15. ca
taramă din bronz stare fragmentară, desco
perită in zona bazinului în partea dreaptă ; 
16. resturi de ofrandă de ovină descoperită 
în dreptul umărului stîng. 

Mormîntul 83 : înhumaţie ; - 1,00 m ; 
NE-SV; groapă rectangulară cu colţuri ro
tunjite cu nişă mai joasă decit nivelul gropii 
în partea stingă (1,70X0,70 m; 1,30X0,60 m); 
scheletul aparţinînd unui adult zăcea intins 
pe spate cu capul inclinat spre stinga cu mii-
nile pe lîngă corp picioarele întinse şi alătu-
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rate. Inventarul cuprinde 12 vase din care 
11 lucrate la roată şi unul lucrat cu mina, 
toate aşezate in nişă în partea stîngă, un 
pieptene din os, o fibulă de fier, o cataramă 
din bronz, ofrandă de ovină aşezată sub vase. 

1. Castron din pastă fină cenuşie cu trei 
torţi, lucrat la roată, aşezat în zona capului ; 
2. strachină din pastă fină cenuşie cu angobă 
neagră, lucrată la roată, aşezată în direcţia 
humerusului ; 3. strachină din pastă fină ce
nuşie, lucrată la roată, aşezată în zona bazi
nului ; 4. cană din pastă fină cenuşie, lucrată 
la roată, aşezată sub un borcan in dreptul ge-
5. strachină din pastă fină cenuşie, lucrată 
la roată aşezată sub un borcan in dreptul ge
nunchiului stîng ; 6. castronel din pastă fină 
cenuşie, lucrat la roată, aşezat în dreptul ge
nunchiului stîng ; 7. pahar din pastă fină ce
nuşie, lucrat ~a roată, aşezat în dreptul genun
chiului sting ; 8. borcan din pastă zgrunţu
roasă, lucrat la roată, aşezat în dreptul 
genunchiului stîng; 9. borcan din pastă 
zgrunţuroasă cenuşie, lucrat la roată, aşezat 
în dreptul genunchiului stîng; 10. borcan din 
pastă grosieră gălbuie, lucrat cu mina, aşezat 
în grupul de vase din dreptul ,genunchiului 
stîng; 11. strachină din pastă fină cenuşie cu 
angobă neagră, lucrată la roată, aşezată în 
zona genunchiului stîng.; 12. strachină frag
mentară din pastă fină cenuşie, lucrată la 
roată, aşezată în zona genunchiului stîng ; 
13. pieptene din os cu mîner semicircular cu 
aripi uşor albiate, descoperit în zona bazinu
lui în grupul de şapte vase ; 14. fibulă de 
fier puternic corodată, descoperită pe clavi
cula stîngă ; 15. cataramă din bronz, descope
rită pe bazin ; 16. resturi de ofrandă de 
carne, descoperită sub grupul de vase. 

Mormîntul 84 : inhumaţie ; - 1,00 m ; 
NE-SV ; groapă rectangulară cu colţuri ro
tunjite cu nişă în partea stîngă (1,80X0,60 m; 
1,00 X 0,60 m) ; schelet distrus, s-a păstrat 
numai craniul, femurele şi cîteva oase de la 
mîini. Inventarul cuprinde douăsprezece 
vase, trei lucrate cu mina şi nouă lucrate la 
roată (toate vasele au fost depuse in nişă), 
un pieptene din os, un ghioc, o fusaiolă de 
lut, o fibulă din bronz, 77 mărgele, o bucată 
de bitum. 

1. Castron din pastă fină cenuşie, lucrat la 
roată, aşezat in nişă in dreptul capului ; 
2. castron din pastă fină cenuşie, lucrat la 
roată, aşezat în nişă în dreptul capului ; 
3. pahar din pastă fină cenuşie, lucrat la 
roată, descoperit în castron ; 4. castron din 
pastă fină cenuşie, lucrat la roată, descoperit 
in nişă în dreptul humeru<;ului ; 5. strnchină 
din pastă fină cenuşie, lucrată la roată, des
coperită în nişă în zona umărului ; 6. stra
chină din pastă fină cenuşie, lucrată la roată, 
descoperită in nişă in zona umărului ; 6. stra-
chini"\ din pastă fină cenu~ie, lucrată la roată, 
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descoperită in nişă în zona umărului; 7. stra
chină din pastă fină cenuşie, lucrată la roată, 
descoperită în nişă in dreptul toracelui ; 
8. castronel din pastă nisipoasă cenuşiu in
chis, lucrată la roată, descoperit in nişă in 
zona toracelui ; 9. borcan din pastă grosieră 
culoare gălbuie, lucrată cu mina, descoperit 
in nişă în dreptul toracelui ; 10. borcan din 
pastă grosieră culoare neagră-'Cărămizie, des
coperit in nişă în dreptul toracelui ; 11. bor
can din pastă grosieră culoare gălbuie, lucrat 
cu mîna, descoperit in nişă în drept!1l tora
celui ; 12. borcan fragmentar din pastă 
zgrunţuroasă cenuşie, lucrat la roată, desco
perit in grupul de va<>e; 13. pieptene din os 
cu mîner semicircular, descoperit la cap în 
partea stîngă ; 14. fibulă de bronz cu picior 
întors pe dedesubt, descoperit la picioare 
împreună cu bitumul şi ghiocul ; 15. ghioc cu 
inel de prindere din bronz, descoperit la pi
cioare in partea stingă sub bucata de bitum; 
16. fusaiolă de lut, descoperită la picioare in 
partea dreaptă; 17. bitum inform, descoperit 
la picioare in partea stingă turnat peste 
ghioc prinzînd şi fibula de bronz; 18. şirag 
de mărgele la git : 59 discoidale mici din 
sticlă albastră, 3 rotunde din sticlă albastră, 
4 poliedrice din sticlă albastră, 11 mărgele 
tubulare răsucite in spirală din sticlă al
bastră. 

Mormîntul 85: inhumaţie; -0,75 m; 
NE-SV ; groapa nu s-a putut observa ; sche
letul aparţinînd unui adult, zăcea intins pe 
spate, cu capul inclinat spre stinga, miinile 
pe lîngă corp, picioarele întinse şi alăturate. 
Inventarul cuprinde nouă vase, două lucrate 
cu mina şi şapte lucrate la roată, un frag
ment de fier descoperit lîngă craniu. 

1. Cană din pastă fină cenuşie, lucrată la 
roată, descoperită pe umărul stîng în poziţie 
culcată ; 2. castronel din pastă fină cenuşie, 
lucrat la roată, descoperit pe genunchiul 
drept ; 3. castron din pastă fină cenuşie, lu
crat la roată, descoperit pe tibia dreaptă ; 
4. pahar din pastă nisipoasă cenuşie, lucrat 
cu mîna, descoperit culcat in castron 5. bor
can din pastă zgrunţuroasă cenuşie, lucrat la 
roată, depus pe tibia stîngă ; 6. castron din 
pastă fină cenuşie, lucrat la roată, depus pe 
tibia stingă ; 7. borcan din pastă grosieră, 
lucrat cu mina, depus pe laba piciorului 
drept in poziţie culcat ; 8. strachină din pastă 
fină cenuşie, lucrată la roată, depusă pe laba 
piciorului drept ; strachină din pastă fină 
cenuşie, lucrată la roată, 'aşezată pe marginea 
străchinii anterioare ; 10. obiect de fier pu
ternic oxidat descoperit lîngă cană. 

Mormîntul 86 : inhumaţie ; - 0,80 m ; 
groapa nu s-a putut observa, scheletul apar
ţinînd unui copil era distrus complet. Inven
tarul cuprinde zece vase mici, nouă lucrate 
la roată şi unul lucrat cu mîna. Vasele au fost 
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aşezate probabil la cap şi pe partea stingă in 
linie dreaptă formind un unghi drept. 

1. Borcănel din pastă zgrunţuroasă cenu
şie, lucrat la roată ; 2. borcănel din paqtă 
zgrunţuroasă cenuşie, lucrat la roată ; 3. stra
chină din pastă fină cenuşie, lucrată la 
roată ; 4. ulcică din pastă fină cenuşie, lu
crată la roată ; 5. borcănel din pastă zgrun
ţuroasă cenuşie, lucrat la roată ; 6. castronel 
din pastă fină cenuşie, lucrat la roată ; 7. că
niţă din pastă fină cenuşie, lucrată la roată ; 
8. căniţă (fără toartă din execuţie) din pastă 
fină cenuşie, lucrată la roată ; 9. borcan din 
pastă grosieră, lucrat cu mîna ; 10. căniţă din 
pastă fină cenuşie cu angobă cenuşiu inchis, 
lucrată la roată. 

Mormîntul 87: înhumaţie; -0,80 m; 
NE-SV; groapa nu s-a putut observa; sche
letul prost conservat aparţinînd probabil 
unui copil zăcea intins pe spate cu capul in
clinat spre stînga, s-au mai păstrat oasele 
picioarelor care erau în poziţie întinsă şi 
aprop~ate. Inventarul cupl'inde opt vase, şase 
lucrate la roată, două lucrate cu mîna, fibuli.i. 
de bronz, 93 de mărgele la gît, scoică frag
mentară. 

1. Căniţă din pastă fină cenuşie, lucrată la 
roată, depusă culcat cu gura spre craniu in 
paPtea stîngă ; 2. castron din pastă fină ce
nuşie, lucrat la roată, depus în dreapta cra
niului ; 3. borcan din pastă grosieră gălbuie, 
lucrat cu mîna, aşezat în partea stîngă la pi
cioare; 4. borcan _din pastă fină cenuşie cu 
angobă cenuşiu închis, lucrat la roată, aşezat 
la picioare in partea stîngă ; 5. cană din pastă 
fină cenuşie, lucrată la roată, depusă la pi
cioare in partea dreaptă ; 6. castronel din 
pastă fină cenuşie, lucrat la roată, depus 
lîngă genunchiul drept în poziţie înclinată ; 
7. strachină din pastă fină cenuşie, lucrată la 
roată, aşezată lîngă tibia dreaptă ; 8. borcan 
din pastă grosieră cenuşiu gălbui, lucrat cu 
mina, depus în zona picioarelor în partea 
stingă ; 9. fibulă din bronz, aşezată pe umă
rul drept; 10. scoică pandantiv stare fr~
mentară, depusă între picioare in dreptul 
genunchilor; 11. şirag de mărgele la gît, 
20 mărgele albastre discoidale din sticlă, 14 
mărgele din sticlă albastră ingemănate, 
39 mărgele din chihlimbar, una mărgică din 
cornalin<i toate aşezate în două şiraguri. 

Mormîntul 88: inhumaţie; -0,90 m; 
NE-SV ; groapa nu s-a observat ; scheletul 
distrus, s•au păstrat numai fragmente din 
craniu. Inventarul cuprinde două vase, unul 
lucrat cu mina ~ii unul lucrat la roată, şapte 
mărgele. 

1. Borcănel din pastă grosieră cenuşiu găl
bui, lucrat cu mîna, depus la cap in partea 
drElilptă ; 2. pahar din pastă fină cenuşie, lu
crat la roată, depus la cap în partea dreaptă ; 
3. şapte mărgele împrăştiate în zona gitului. 
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Mormîntul 89: inhumaţie; -0,90 m; 
NE-SV; groapa nu s-a putut observa; sche
letul distrus a aparţinut probabil unui copil, 
s-a păstrat numai craniul. Inventarul cu
prinde 12 vase lucrate la roată, un pieptene 
din os, un inel de bronz, ofrandă de ovinăr 

1. Borcan din pastă zgrunţuroasă cenuşie, 
lucrat la roată, depus la cap in partea 
dreaptă; 2. castron din pastă fină cenuşie, 
lucrat la roată, depus la cap in partea stîngă ; 
3. castronel din pastă fină cenuşie, lucrat la 
roată, depus la cap în partea stingă, aşezat in 
castron ; 4. cană din pastă fină cenuşie, lu
crată la roată, depusă la cap in partea 
stingă ; 5. borcănel din pastă zgrunţuroasă 
cenuşie, lucrat la roată, depus la cap in par
tea stingă ; 6. borcănel din pastă zgrunţu
roasă cenuşie, lucrat la roată, depus la cap 
in partea s-tingă ; 7. castron din pastă fină 
cenuşie, lucrat. la roată, depus in partea 
stîngă a scheletului; 8. borcănel din pastă 
zgrunţuroasă cenuşie, lucrat la roată, depus 
culcat in partea stingă a scheletului ; 9. oală 
din pastă fină cenuşie, lucrată la roată, de
pusă in partea stingă a scheletului ; 10. cas
tronel din pastă fină cenuşie, lucrat la roată, 
depus în partea stîngă a scheletului ; 11. cas
tronel din pastă fină cenuşie cu angobă nea
gră, lucrat la roată, depus in partea stîngă a 
scheletului ; 12- strachină din pastă fină ce
nuşie, lucrată la roată, depusă în stînga sche
letului ; 13. piepterie din os cu miner de 
formă unghiulară decupat în interior, depus 
în stînga craniului ; 14- inel din bronz, depus 
în dreapta craniului ; 15. resturi de ofrandă 
de ovină, depusă la cap in partea dreaptă. 

Mormîntul 90 : inhumaţie ; - 0,90 m ; 
NE-SV ; groapă rectangulară cu colţuri ro
tunjite (1,90X0,65 m) ; scheletul aparţinînd 
unui adult, zăcea întins pe spate cu capul 
înclinat spre dreapta, mîinile pe lîngă corp, 
picioarele întinse şi alăturate. Inventarul cu
prinde două vase, unul lucrat cu mîna şi 

unul lucrat la roată, 112 mărgele de sticlă. 

1. Borcan din pastă grosieră cenuşie, lu: 
crat cu mîna, depus la cap în partea stîngă ; 
2. borcan din past[l zgrunţuroasă cenuşie, lu
crat la roată, depus la cap in partea dreaptă ; 
3. şirag de mărgele la git, 111 mărgele dis
coidale din sticlă albastră, una din tipul celor 
ingemănate, din sticlă de culoare galbenă. 

Mormîntul 91 : inhumaţie ; - 1,10 m ; 
NE-SV; groapă rectangulară cu colţuri ro
tunjite (1,90X0,60 m); schelet bine conser
vat aparţinînd unui adult, zăcea întins pe 
spate, cu capul inclinat spre stînga, mîna 
dreaptă pe lîngă corp iar stinga adusă pe 
bazin, pieioarele întinse şi alăturate. Inven_. 
tarul cuprinde cinci vase lucrate la roată, o 

www.cimec.ro



378 

fusaiolă, o fibulă, ofrandă de pasăre depusă 
în vas. 

1. Ulcică din pastă fină cenuşie cu angobă 
neagră, lucrată la roată, depusă la cap în po
ziţie culcată ; 2. strachină din pastă fină ce
nuşie cu angobă cenuşie închisă, lucrată la 
roată, depusă pe umărul drept ; 3. borcan din 
pastă zgrunţuroasă cenuşie, lucrat la roată, 
depus lîngă femurul drept ; 4. castron din 
pastă fină cenuşie, lucrat la roată, depus 
lîngă genunchiul drept; 5. borcan din pastă 
zgrunţuroasă gălbuie lucrat la roată, depus 
lîngă tibia dreaptă ; 6. fusaiolă din sticlă ver
zuie formă bitronconică cu bazele drepte, de
pusă pe humerusul drept; 7. fibulă din bronz 
de tipul cu piciorul întors pe dedesubt, de
pusă pe clavicula dreaptă ; 8. resturi de 
ofrand[l de pasăre depusă în ulcica de la cap. 

Mormîntul 92 : înhumaţie ; - 0,80 m ; 
NE-SV ; groapa nu s-a putut observa ; sche
letul, aparţinînd unui adult, prost conservat 
(s-au păstrat oasele craniului şi oasele picioa
relor). Inventarul cuprinde trei vase, două lu
crate la roată, unul lucrat cu mîna. 

1. Oală din pastă fină cenuşie, lucrată la 
roată, depusă în dreapta craniului; 2. bor
can din pastă zgrunţuroasă cenuşie, lucrat la 
roată, depus lîngă oală ; 3. borc81Tl din pastă 
grosieră cenwşie-gălbuie, lucrat cu mîna, 
depus în dreapta craniului. 

Mormîntul 93: înhumaţie; -1,05 m; 
NE-SV ; groapă rectagulară cu colţuri rotun
jite, în stinga nişă pentru depunerea vaselor 
de formă rotundă (2,00X0,65 m; 1,20X 
0,60 m) ; scheletul, aparţinînd unui· adult, 
zăcea întins pe spate, cu capul înclinat spre 
stînga, mîna dreaptă pe bazin, iar stînga pe 
lîngă corp, picioarele întinse şi alăturate. In
ventarul cuprinde opt vase, şapte lucrate la 
roată, unul lucrat cu mîna, o fusaiolă de lut, 
o fibulă din bronz. 

1. Oală din pastă fină cenuşie, lucrată la 
roată, depusă în nişă în dreptul humerusului 
stîng ; 2. borcan din pastă zgrunţuroasă ce
nuşie-gălbuie, lucrat la roată, depus în nişă 
în dreptul femurului stîng. 3. cană cu două 
torţi din pastă fină cenuşie cu angobă cenuşiu 
închis, lucrată la roată, depusă în nişă în 
dreptul genunchiului stîng ; 4. castron din 
pastă fină cenu~ie, lucrat la roată, depcts 
în nişă în dreptul genunchiului stîng ; 5. că
niţă din pastă fină cenuşie, lucrată la roată, 
depusă în nişă în dreptul genunchiului stîng ; 
6. strachină din pastă fină cenuşie cu angobă 
cenuşiu închis, lucrată la roată, depusă în 
nişă lîngă tibia stîngă ; 7. strachină din pastă 
fină cenuşie cu angobă cenuşiu închis, lu-
crată la roată, depusă în nişă lîngă tibia 
stîngă ; 8. borcan din pastă grosieră cenuşie, 
lucrat cu mîna, depus lîngă glezna stîngă ; 
9. fusaiO'lă din lut, depusă lîngă cotul stîng ; 
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10. fibulă din bronz cu piciorul întors pe de
desubt, depusă pe umăruJ. stîng. 

Mormîntul 94: înhumaţie; - 1,00 m; 
NNV-SSE; groapa rectangulară cu colţuri 
rotunjite (1,55X0,50 m); scheletul aparţi
nînd unui adult, zăcea întins. pe spate cu 
capul înclinat spre stînga, mîna dreaptă pe 
bazin şi stînga pe lîngă co11p, picioarele în
tinse şi alăturate. Fără inventar. 

Mormîntul 95 : înhumaţie ; - 0,90 m ; 
NE-SV ; groapă rectangulară cu colţurile ro
tunjite (1,55X0,55 m); scheletul apartinind 
unui adult, prost conservat (s-au păstrat 
numai oasele craniului şi oasele lungi ale pi
cioarelor), zăcea întins pe spate cu capul în
clinat spre dreapta, picioarele întinse. Inven
tarul cuprinde patru vase, două lucrate cu 
mîna, două lucrate la roată, un pieptene din 
os, două fusaiole de lut, o cataramă din bronz, 
un pandantiv din scoică mal'ină din specia 
murex, 67 mărgele, resturi de ofrandă de 
carne. 

1. Borcănel din pastă grosieră neagră cenu
şie, lucrat cu mîna, depus la cap in partea 
stîngă ; 2. ulcică din pastă fină cenuşie cu an
gobă cenuşiu închis, lucrată la roată, depusă 
la cap în partea stîngă ; 3. borcan din pastă 
grosieră neagră cen~ie, lucrat cu mîna, 
depus la umăr în partea stîngă ; 4. strachină 
din pastă fină cenuşie, lucrată la roată, de
pusă la umăr în partea stingă ; 5. pieptene 
din os, se păstrează numai mînerul în formă 
de clopot, depus la cap în partea stîngă ; 
6. fusaiolă de lut, depusă lîngă vase ; 7. fu
saiolă de lut, depusă lîngă bazin în partea 
stîngă; 8. cataramă din bronz, depusă pe 
bazin ; 9. pandantiv din scoică marină cu 
orificiu de prindere, depus între picioare în 
zona genunchilor; 10. şirag de mărgele la 
git, 60 din sticlă albastră de formă discoidală, 
una îngemănată din sticlă albastră, 3 globu
lare din sticlă verde, 2 globulare din sticlă 
aurie, una polie'drică mare din cornalină ; 
11. resturi de ofrandă de carne depusă in 
strachină. 

Mormîntul 96 : inhumaţie ; - 1,20 m ; 
NE-SV ; groapă rectangulară cu colţurile ro
tunjite (1,90X0,70 m) ; scheletul, aparţinînd 
unui adult, zăcea întins pe spate capul drept, 
miinile pe bazin, picioarele întinse şi alătu
rate. Inventarul cuprinde şapte vase, şase lu
crate la roată, unul lucrat cu mîna, un piep
tene din o~, o fibulă din bronz, 6 mărgele, 
fragmente de ouă de pasăre. 

1. Oală din pastă fină ·cenuşie, lucrată la 
roată, aşezată lîngă craniu ; 2. borcănel din 
pastă grosieră cenuşie neagră, lucrat cu 
mîna, depus în partea stîngă a craniului; 
3. borcan din pastă zgrunţuroasă cenuşie, 
depus lîngă genunchiul stîng ; 4. oală din 
pastă fină cenuşie cu angobă cenuşie închis, 
lucrat la roată, depusă lîngă glezna stîngă ; 
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!i. strachină din pastă fină cenuşie cu an
gobă cenuşie închis, lucrată la roată, depusă 
pe oaseile tarsiene ; 6. strachină din pastă 
fină cenuşie cu angobă cenuşie închis, lu
crată la roată, depusă în partea stîngă a pi
cioarelor; 7. borcan din pastă zgrunţuroasă 
cenuşie, lucrat la roată, depus lîngă tibia 
dreaptă ; 8. pieptene din os, cu mîner în 
formă de clopot şi aripioare ridicate albiat, 
de pus la cap în partea stingă; 9. fibulă din 
bronz cu picior întors pe dedesubt, descope
rită în zona toracelui ; 10. mărgele, trei po
liedrice din cornalină, una tubulară din os, 
două poliedrice din sticlă albastră, desco
perite în zona gîtului ; 11. fragmente de ouă 
de pasăre; descoperite lîngă humerusul stîng. 

Mormîntul 97: inhumaţie; -1,60 m; 
ENE-VSV ; groapc.'i rectangulară cu colţuri 
rotunjite (2,50 X 1,40 m) ; scheletul, aparţinînd 
unui adult, a fost deranjat din antichitate. 
Inventarul cuprinde un vas lucrat la roată, 
o cataramă de argint, ofrandă de carne. 

1. Borcan din pastă zgrunţuroasă cenuşie, 
lucrat la roată, depus în zona craniului ; 
2. cataramă de argint, depusă în zona bazi
nului ; 3. ofrandă de carne, depusă in zona 
craniului. 

MORMINTE DE INCINERAŢIE 

Din numărul de 35 de morminte de inci
neraţie descoperite pînă acum în necropola 
de la Barcea, care reprezintă aproximativ 
360Jo din numărul total de morminte, două au 
fost dezvelite in campania din anul 1979. 

Adincimea mormintelor de incineraţie era 
cuprinsă între - 0,30 şi - 0,40 m de la su
prafaţa actuală a solului. Forma gropilor nu 
s-a putut observa datorită motivelor arătate 
mai sus. 

Lipsa oricăror urme de arsură presupune, 
ca şi în alte necropoleR, că arderea morţilor 
se făcea pe ruguri speciale, de unde erau 
aduse resturile cinerare. 

Ceramica descoperită in cele două mor
minte de incineraţie (M. 75 şi M. 79) consUi 
dintr-un fragment de vas din pastă fină ce
nuşie incl;lisă, lucrat la roată, aparţinînd pro
babil unui castron (M. 75) şi un borcan din 
pastă zgrunţuroasă de culoare cărămizie găl
buie, lucrat la roată (M. 79). 

MORMINTE DE INHUMAŢIE. 

Din cele 62 de morminte de înhumaţie des
coperite in cimitirul de la Barcea ceea ce 
constituie 640fo din totalul mormintelor dez
velite, 22 au fost cercetate in campania din 
.anul 1979. 

La unele morminte gropile au putut fi ob
servate,_ ele apărînd ca o pată întunecată 
compactă. Privite în plan gropile au formă 
rectangulară, cu colţurile rotunjite, mai in-
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guste spre picioare. La unele morminte gro
pile nu au putut fi observate datorită adîn
cimii mici la care au fost surprinse. La un 
număr de cinci morminte de înhumaţie au 
putut fi observate nişe pentru depunerea 
vaselor şi ofrandei de carne. Adîncimea celor 
22 morminte de inhumaţie era cuprinsă între 
-0,90 şi -1,80 m. 

Orientarea cea mai frecventă a morminte
lor în discuţie este aceea în jurul axei N-S 
cu diverse variaţii, capul aşezat spre NNE, 
NE, NNV. A doua grupă de morminte o for
mează cele cu orientarea SSV-NNE, capul 
aşezat spre SSV. În sfîrşit a treia grupă o 
constituie mormintele cu orientarea E-V, 
capul aşezat spre est. 

INVENTARUL MORMINTELOR 

Toate obiectele de la Barcea au fost des
coperite numai in morminte de înhumaţie, 
acestea caracterizîndu-se printr-o mare bo
găţie şi varietate de forme. 

Fibule. Din cele nouă fibule din bronz şi 
fier descoperite cu prilejul cercetărilor din 
anul 1979, şapte s-au aflat in mormintele de 
înhumaţie, iar două descoperite în secţiu
nea 23, probabil antrenate pe crotopine de la 
mormintele 89 şi 93. 

Poziţia fibulelor era pe umărul stîng, drept 
sau pe torace, nu s-au descoperit perechi de 
fibule. Numai la mormîntul 84 fibula era 
aşezată pe o bucată de bitum (depusă proba
bil ritual) împreună cu un ghioc din specia 
cypraeya în dreptul genunchiului stîng. 
După formă şi felul de închidere, fibulele 

din necropola de la Barcea se încadrează în 
tipul cu piciorul întors şi înfăşur'at in vari
antele : 

a. Fibule cu corpul de lungime mijlocie, 
cu resort simplu trei-patru spirale laterale 
şi tija trecută printr-o perforaţie a col'lpului 
fibulei, piciorul întors şi înfăşurat de două 
ori (fig. 2/6,8). Acest tip de fibulă circulă pe 
tot parcursul sec. IV e.n., fiind cel mai frec
vent tip9• În ceea ce priveşte datarea, o parte 
din arheologi se pronunţă pentru a doua ju
mătate a sec. IV e.n. şi chiar spre sfîrşitul 
lui10• 

b. Fibule cu piciorul şi resortul lung for
mat din cîte cinci spirale pe fiecare braţ 
(fig. 4/4, 5). Această variantă 11 se întîlneşte 
destul de frecvent în aria culturii Sîntana de 
Mw-eş12 şi este datată la sfîrşitul sec. al 
VI-lea pînă la începutul celui următor13• 

c. Fibulă cu arcul înălţat format dintr-o 
placă rectangulară în secţiune cu piciorul 
îngustat şi înfăşurat de două ori (fig. 2/4). 
Această variantă este întîlnită destul de 
frecvent în cimitirele din MunteniaH, şi este 
datată între 250-400 e.n.15. 
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Fig. 1. Harcea-T('cuci. Pl<mul supăturilor arheologice (1979). 

d. Fibulă cu placă romboidală la picior 
(fig. 3/6). Piesele de acest tip sînt amintite 
în teritoriile nord-dunăreneW, iar în Moldova 
ca exemplare rare 17, fiind datate în a doua 
jumătate a secolului al IV -lea, pînă la înce
putul secolului al V -lea 1tl. 

Fibulele din fier descoperite în mormintele 
74 şi 83, sînt acoperite de un strat gros de 

oxizi de fier (fig. 2/2, 5), motiv care ne face 
să nu putem determina tipul în care se in
cadrează. 

Catarame. In patru morminte au fost des
coperite un număr de 5 catarame dintre care 
4 de bronz şi una de argint. Ele se aflau de
puse în zona bazinului cîte una, iar la un 
singur mormînt (M. 82) au fost descoperite 
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Fig. 3. Bnrcea-Tecuci. Gbiecte descoperite in necropolă. 

două catar,ame de bronz, una mai mare în 
dreapta bazinului, iar una mai mică în par
tea centrală a acestuia 1fl. 

După felul cum erau prinse de curea, ca
taramele de la Barcea se pot împărţi în : 
a. catarame cu veriga simplă cu cureaua stră
punsă de spin20, cazul celor descoperite în 
mormintele M. 82 (fig. 3/ 11), M. 83 (fig. 3/3), 

M. 95 (fig. 3/4) ; b. catarame cu veriga sim
plă şi plăcuţe pentru fitat cureaua cu trei 
nituri în cazul cînd plăcuţa e11B. de formă 
semicirculară (M. 82 fig. 3/2), şi cu patru ni
turi cînd plăcuţa era de formă dre;ptunghiu
larft (M 97 fig. 3/1) - în ultimul caz cata
rama era confecţionată din argint. 
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Cataramele din necropola de la Barcea pot 
fi datate în a doua jumătate a sec. al IV -lea 
şi îşi găsesc analogii cu multe din exempla
rele descoperite în cimitirele aparţinînd cul
turii Sîntana de Mureş21. 

Cuţite. In trei morminte de înhumaţie au 
fost descoperite cuţite, dintre care două din 
fier, depuse sub ofranda de carne (M. 81 şi 
M. 82) şi unul din bronz (M. 80) depus lîngă 
picioare. 

Cuţitele din fier fac parte din tipul celor 
mari cu lama dreaptă ingustată la vîrf şi mî
nerul din lemn prins în nituri din fier 
(fig. 3/7, 8f2. Depunerea cuţitului sub restu
rile de oase de animale este legată ritual de 
această formă de ofrandă de carne. 

Cuţitaşul de bronz (fig. 3/10), descoperit în 
mormîntul 80 face parte din tipul cuţitaşelor 
de toaletă, destul de rar întîlnite în necro
polele de tip Sintana, considerat de unii cer
cetători drept pile ele unghii2:1 : îşi are ana
logii în necmpolele din l\Iuntenia~!i. şi Mol
dova"~. 

Cuţitaşele de toaletă, la ortgine romane, au 
fost preluate de purtătorii culturii Sîntana 
de Mureş probabil de la populaţiile nordice, 
care le-au folosit încă de timpuriu26• 

Piepteni din os. Din cei 9 piepteni întregi 
sau fl'agmentari, 8 au fost găsiţi în zona cra
niului în partea · stingă, iar un exemplar 
(M. 83), depus în grupul de vase din dreptul 
bazin ului. 

In ceea ce priveşte tehnica confecţionării, 
pieptenii din necropola de la Barcea sint re
alizaţi din 4-6 plăcute cu dinţi care împre
ună cu segmentul semicirclllar al apucătorii 
erau prinse de două plăcute fixate prin nituri 
de bronz, în unele cazuri se mai adaugă cite 
unul de fier (M. 84). De la această regulă se 
abate pieptenele de la mormîntul 89, la care 
plăcuţele m:wginale cu dinţi sînt m-:ti inalte 
faţă de celelalte. De acestea, două plăcute 
laterale cuprind şi fixează cu nituri de bronz 
segmentul (unghiular în exterior şi semicir
cular in interior) aptfcMarii (fig. 5/1), alte 
două plăcute aşezate sub acestea prindeau în 
nituri de bron:l plăcuţele cu dinţi. 

Potrivit formei, pieptenii de la Barcea se 
împart în două tipuri : 

Tip 1. Pieptene cu mînerul format din 
plăci laterale intregi, în care se deosebesc 
variantele·: 

a. pieptene cu miner semicircular simplu. 
Un smgur exemplar (fig. 4/6). 

b. pieptene cu miner semidreular şi ari
pioare ridicate albiat. Cinci exemplare, in 
care putem deosebi : b1 - pieptene cu mîne
rul semî:::ircular apiatint (fig. 11/3) ; b-, -
pieptene cu mîner semicircular înalt 
(fig. 5/4). 

Tip II. Pieptene cu mînerul format din 
patru plăcute laterale, două unghiulare care 

MIRCEA NICU, STELA"ŢAW 

se sprijină pe două rectangulare formind în
tre ele o scobitură semicirculară (fig. 5/1)27. 

Cei mai mulţi piepteni din necropola de la 
Barcea sint ornamentaţi cu linii incizate ori
zontal, plasate la baza minerului (fig. 2/1, 
4/6). 

Toţi pieptenii descoperiţ(la Barcea, excep
tînd pe cel din mormintul 89, işi găsesc ana
logii în descoperirile din Muntenia28 putînd 
fi dataţi in secolul al IV-lea e.n. 

Pandantiv de os. A fost descoperit un sin
gur exemplar in stare fragmentaril (M. 74 
fig. 2/9). Este lucrat elin corn de animal, rec
tangular in secţiune. Decorul este realizat pe 
toate feţele din cercuri realizate cu compasul 
prevăzute cu punct la mijloc. 

Asemenea podoabe au fost descoperite în 
necropolele aparţinînd culturii Sintana de 
Mureş, fiind semnalate la Tirgşor:10 , Span
ţov31, Botoşani-Dealul CărămidărieP2 unde 
erau asociate cu ceramică din secolele 
IV-Ve.n. 

Scoicile au fost şi ele folosite ca pandan
tive, la Barcea descoperindu-se patru exem
plare din care unul fragmentar, făcînd parte 
din specia m,urex (fig. 4/8, 6/4) şi cypraeya 
(fig. 6/6). La capătul superior toate exempla
rele au perforaţii, la cel din mormintul 84 se 
păstrează şi inelul de bronz, dovadă că aceste 
piese erau purtate atirnat. Ghiocul purtat la 
brîu rămîne o certă tradiţie a populaţiei sar
matice care avea obiceiul de a folosi ace"te 
scoici aduse din regiunile golfului Persic33• 

Pandantivul de la mormintul 84 se pare 
că a fost depus ritual, deoarece a fost desco
perit împreună cu o bucată de bitum ce fu
sese turnată fierbinte peste acesta (zona de 
contact a bitumului cu ghiocul este carboni
zată), iar peste acestea posibil să fi fost în
tins un înveliş de pînză de care era prinsă 
o fibulă, aceasta s-a păstrat prinsă în masa 
de bitum (fig. 5/3). 

Mărgele. Aceste obiecte de podoabă se 
găsesc frecvent in mormintele de inhumaţie 
alcătuind coliere in jurul gîtului. Din cele 
377 de exelTl;plare s-au alcătuit şiraguri 
scurte de 3-7 mărgele, iar de cele mai multe 
ori şiraguri lungi pînă la 112 mărgele. 1n 
marea lor majoritate mărgelele descoperite 
sint din sticlă şi chihlimbar. Printre acestea 
mai 1·ar apar cele din cornalină şi os. 

A. Mărgelele din sticlă pot fi împărţite in 
mai multe tipuri : 

1. Mărgele mici discoidale de culoare al-
bastră (fig. 6/1). · 

2. Mărgele ingemănate cîte două pînă la 
patru de culoare albastră (fig. 6/5). 

3. Mărgele tubulare in spirală de culoare 
albastră (fig. 5/5). 

4. Mărgele inelare din sticlă neagră 
(fig. 2/3). 
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5. Mărgi'Că pentalobată de culoare neagră 
(fig. 2/3). 

6. Mărgică tubulară de culoare verde cu 
linii încrustate în zig-zag (fig. 2/3). 

7. Mărgele mici şi mijlocii poliedrice de 
culoare albastră (fig. 6/2). 

B. Mărgele de chihlimbar de formă dis
coidală şi tubulară (fig. 5/2). 

C. Mărgele polifaţetate din cornalină găl
buie şi maronie de diferite mărimi (fig. 2/3 ; 
~/2 ; 6/1 t 2). 

D. Mărgică de os de forml tubulară 
(fig. 6/2). 

Mărgelele descoperite în mormintele de la 
Barcea pot fi datate în sec. IV e.n. pe baza 
matelialului ceramic şi al fibulelor. De a,"e
menea analogiile cele mai apropiate se pot 
face cu tipurile descoperite la Sintana de 
Mureş'v., Izvoare35, Tirgşor36, Spanţov37, In
dependenţa3H, Leţcani39, Gherăseni40, Obir
şeni11. 

Fusaiole. In total au fost descoperite şapte 
exemplare - toate in morminte de inhuma
ţie. Ele au fost depuse lîngă picioare, în 
dreptul umărului, iar altele lîngă grupuri de 
vase. Potrivit materialului din care au fost 
lucrate, fusaiolele pot fi împărţite in : 

A. Fusaiole lucrate din lut (cinci exem
plare), de tipurile : 1, bitronconice cu bazele 
drepte (fig. 4/7) sau concave (fig. 4/1, 2) ; 
2, tronconice - partea superioară dreaptă şi 
cea inferioară concavă (fig. 4/3). 

B. Fusaiole executate din sticlă (două 
exemplare), de tipurile : 1, bitronconică cu 
bazele drepte (fig. 2/10)"-2 ; 2, formă aplati
zat<'\ (fig. 3/9). 

Unele fusaiole au .decor sub formă de ca
neluri oblice (fig. 4/2), asemenea ornament 
este întîlnit pe o cană din necropola de la 
Urleasca''3

• Pe fusaiola de sticlă neagră apla
tizată apare pe partea laterală un decor în
cru<;tat în zigzag de culoare galbeni'\ 
(fig. 3/9), asemănător mărgelelor mari din 
sticl<\. 

Resturi ele ofrandă de carne. Obiceiul de 
a sacrifica animale este documentat şi în ne
cropola de la Barcea prin 1prezenţ3 oaselor de 
animale în morminte. Asemenea resturi au 
fo.-;t descoperite în zece morminte de înhu
maţie, cele mai multe provenind de la ovica
prine ; nu liipsesc şi oasele de pasăre. În mor
mintele 78 Şi 96 au fost de~coperite fra.g
mente ele ouă de pasăre -aşezate la cap. In 
ceea c2 pdvi?şte poziţia ofrandei, la şase mor
minte ea a fost aşezată lac~, într-un singur 
caz s-a descoperit suib un grup de vase. 
Ofranda de pasăre a fost 'Clepusă la picioare 
(M. 77) şi într-un vas (M. 91). La mormin
tele 81 şi 83, sub ofrandă s-a descoperit cîte 
un cuţit, probabil cel folosit la sacrificarea 
animalului. 

MIRCEA NICU, STELA ŢAU 

Sacrificările de ovicaprine şi păsări sint 
comune tuturor descoperirilor aparţinînd cul
turii Sîntana de Mureş14, demonstrînd preo
cuparea şi preferinţa pentru creşterea unor 
anumite specii de animale, şi anume a cor
nutelor mici45• 

Ceramica. In necropola -de la Barcea în 
cele 24 de morminte au fost descoperite un 
număr de 143 de vase. Dintre acestea numai 
două au aparţinut mormintelor de incineraţie, 
iar 141 mormintelor de inhumaţie. 

~otrivit ritualului, ofrandele de hrană erau 
aşezate în vase a căror număr oscilâ de la 1 
pînă la 12 vase. In funcţie de acest număr 
poziţia lor în mormînt era la cap, la picioare 
sau arpar grupate în partea stîngă într-o nişă. 
De asemenea în necropola de la Barcea a fost 
observat obiceiul de a aşeza vase mici în vase 
mari, practică cunoscut[l în lumea sarma
tică"fi. Unele recipiente, cazul cănilor înalte, 
au fost aşezate în poziţie culcată, probabil 
v[1rsate ritual"7. 

Din punct de vedere al tehnicii de lucru, 
ceramica din cimitirul de la Barcea se poate 
împărţi în două mari categorii : I. ceramidi 
lucrată cu mîna, in proporţie de 12,60fo ; II. 
ceramică lucrată la roată, în proporţie de 
87,40fo. 

I. Cele 20 de vase lucrate cu mîna au fost 
descoperite in morminte de înhumaţie, po
ziţia lor in gro•apa defunctului fiind aceeaşi 
cu vasele lucrate la roată. Vasele erau exe
cutate din pastă insuficient amestecată, cu 
cioburi pisate, nisilp cu microprundişuri. L;.. 
toate se observă o deficienţă de execuţie, cu
loarea alternînd de la cenuşiu-gălbui la că
rămiziu. La unele exemplare se observă o ar
dere neuniformă, lucru de fapt cunoscut ·Şi la 
ceramica dacică lucrată cu mîna. 

Vasele lucrate cu mîna se pot împărţi după 
formă în : borcane mici sau mijlocii şi pa
hare. 

Borcanele au forme variate distingîndu-se 
variantele : 

a. Borcane cu pereţii aproape drepţi, fund 
plat şi tălpuit buza rotunjită şi evazată 
(fir.~. 7 /8). 

b. Borcan cu corp rotunjit, fund plat şi 
buza evazată oblic în exterior (fig. 7/3, 6). 

c. Borcan mic cu pereţii aproape drepţi, cu 
picior, fund uşor concav, cu urme de degete 
pe picior şi pereţi, buză rotunjită şi evazat[l 
(fig. 7/2). 

Pahar de formă conică, fund drept, exe
cutat din pastă amestecată cu mult nisip fă
cîndu-1 aspru la pipăit (fig. 7 /4). Asemenea 
tip de pahar este mai rar întîlnit în necro
polele din sec. al IV-1lea şi imită destgur pa
harele lucrate la roată. 

Vasele lucrate cu mîna au ca decor linia în 
zig-zag (fig. 7 /5)1R, butoni reliefaţi (fig. 7 /10)1!1 

sau crestături p~ buză (fig. 7 /5). 
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Fig. 6. Barcea-Tecuci. Obiecte de podoabă descoperite în n ecropolă. 
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Fig. 7. Barcca-Tecuci. Ceramică descoperită în necropolă .. 
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A,ceste vase ş~ ornamente de certă tradiţie 
)()eală geto-dacică, .sînt integrate în aria cul
turii Sintana de Mureş50. 

II. Ceramica lucrată la roată. Vasele ce se 
lncadrează in această categorie pot fi împăr
ţite după compozi·ţia pastei in două grupe; 
1. vase lucrete la roată din pastă zgrunţu
roasă ; 2. vase .lucrate la roată din pastă fină. 

1. Vasele lucrate la roată din pastă zgrun
(uroasă reprezintă prin cele 37 de exemplare 
o proporţie de 300/0 din totalul vaselor lucrate 
la roată. Aspectul zgrunţuros al pastei se da
torează prezenţei în compoziţia ei a pietrice
lelor folosite ca degresant. Culoarea este 
aproape aceeaşi variind între cărămiziu găl
bui (M. 79 fig. 8/3 şi M. 91 ftg. 8/5) şi cără
miziu cenuşiu. 

Majoritatea vaselor fac parte din tipul oalei 
borcan mai mari sau mai mici, cu corpul sfe
roidal, fund plat, gura largă, buza îngroşată, 
rotunjită şi răsfrîntă in exterior (fig. 8/6, 
8, 9). Unele din ele au corp globular uşor tur
tit cu fWld inelar (fig. 8/4, 7). Decorul acestor 
vase este realizat din grt~~puri de caneluri pe 
umăr (fig. 8/1, 2). In categoria vaselor din 
pastă zgrunţuroasă se încadrează şi o stra
chină (M. 78 fig. 9/2), cu fund drept, cu par
tea superioară în poziţie verticală, gura 
dreaptă. 

Cerrunica zgrunţuroasă din necropola de la 
Barcea işi găseşte analogii frecvente în toate 
necropolele de tip Sintana de Mureş din ţara 
noastră51• 

2. Vasele lucrate la roată din :pastă fim'i 
prezintă o largă varietate de forme reprezen
tînd o proporţie de 70o;0 din totalul exempla
relor lucrate la roată. 

In cadruiJ. ceramicii fine lucrate la roată se 
pot deosebi datorită compoziţiei pastei două 
tipuri : 

a. Ceramică din pastă fină cu mult nisip, 
care Ia pipăire este aspră, reprezentată prin 
două ca'itronele cu corp puternic carenat, 
fund inelar, buză rotunjită şi uşor răsfrîntl 
îr" exterior (fig. 9/l, 3). 

b. In acest tip se încadrează restul vaselor 
din pastă fină lucrate la roată în care se deo
sebesc formele : străchini, castroane, oale
borcan, căni, urcioare şi pahare. 

Stri'tchinile şi castroanele au dimensiuni 
diferite, sînt de formă bitronconică carenate 
sau rotunjite, fund inelar sau drept, buza ro
tunjită şi răsfrîntă în exterior (fig. 9/4-11). 
Castroanele cu trei torţi prezente şi ele in 
necropola de la Barcea au corpul puternic ca
renat, fund inelar, toarta în bandă lată cu 
şănţuirc mediană sau caneluri, gura largă, 
buza lăţită în forma literii "T" (fig. 11/9, 10). 
Aces~ forme de vase constituie tipul cel mai 
frecvent in necropolele de tip Sintana de 
Mureş din ţara noastră. 
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Castroanele cu trei torţi nu au nici un 
decor, in schimb pe străchini apar frecvent 
nervuri (fig. 9/7, 8) sau lanţuri de faţete in 
zona carenată (fig. 9/12) decor mai rar întîlnit 
in necropolele de sec. IV e.n. din ţara noas
tră'l2. 

Oalele constituie şi ele o formă frecvent 
întîlnită in morminte, fiind de culoare ce
nuşie, iar la unt:~le cazuri se mai păstrează 
urme de angobă. In general vasele aparţinînd 
acestei categorii au umerii ridicaţi, corp 
aproape sferic, buza este uneori teşită drept 
sau rotunjită şi răsfrintă in exterior. Singurul 
ornament întîlnit pe aceste vase este nervura 
la baza gîtului (fig. 10/2, 5, 8) sau linii inci
zate (fig. 10/7). 

Oalele din necropola de la Barcea sint ca
racteristice tuturor descoperirilor aparţinînd 
culturii Sintana avîniClu-şi originea în eera
mica autohtonă ·din sec. III e.n.53• 

Ulcele. In necropola de la Barcea au fost 
descoperite patru exemplare care după formă 
imită foarte bine pe cele mari. Ele au corpul 
globular uşor turtit,. fund drept sau inelar, 
buza rotunjită şi răsfrintă în exterior 
(fig. 11/4-8). 

Cănile se înscriu de asemenea în formele 
caracteristice ceramicei cenuşii. Vaseile în dis
cuţie au fost descoperite numai in morminte 
de inhumaţie şi pot fi împărţite în mai multe 
tipuri : 

a. Căni cu o singură toartă cu corp bitron
conic puternic carenat sau rotunjit (fig. 12/1, 
3, 4, 6 ; fig. 13/2, 3, 5, 8), cu gît cilindric mai 
lung sau mai scurt, fund inelar, buza rotun
jită şi dreaptă. Ca decor apare un inel in re
lief sub baza gitului sau urme de lustruire 
(fig. 12/3, 4, 6.; fig. 13/2, 3). Tipul de căni in 
discuţie îşi găs~te analogii in mUJlte din des
coperirile din ţara noastră, avindu-şi originea 
in ceramica autohtonă de sec. III. e.n.54. 

b. Căni cu gura trilobată (fig. 12/2, 8) care 
imită pe cele de origine romană din acel timp, 
au corpul bitronconic alungit mai mult în 
partea superioară, fund inelar, cu toarta în 
bandă cu şi'mţuire mediană (M. 82) sau bandă 
rectangulari't (M. 85). Ca decor, apare un inel 
care marchează gitul5:;_ 

c. Căni cu două torţi. Au fost descoperite 
două exemplare (M. 92 şi M. 93). Una are 
corp bitronconic carenat, gît cilindric larg cu 
două torţi în bandă lată reotangulară cu ner
vur[t mediană, fund inelar (fig. 12/5). Ca 
decm· are un grup de trei inele în relief în 
zona de unire a torţHor cu gîtul şi o cane
Jur[t la baza acestuia. Al doilea exemplar 
descoperit este o cană cu corp bitronconic ro
tunjit, fund drept, git scurt cilindric, cu două 
torţi rectangulare mici (fig. 13/7). 

d. Cană cu toartă frîntă (fig. 12/7). A fost 
descoperit numai un singur exemplar in mor-
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Fig. 8. Barcea-Tecuci. Ceramică descoperită în necropolă. 
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Fig. 10. Barcea-Tecuci. Ceramică descoperită în necropolă. 
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Fig. 11. Bar ea-Tecuci. Ceramică descoperită în necropolă . 

. 50 - Materiale şi cercetări arheologice - cd. 2a 
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F ig. 12. Barcea-Tecuci. Cera!Ţli ă descoperită în ne ropolă. 
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Fig. 13. Bamea-Tecuci. Ceramică descoperită în necropolă . 
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mîntui 87. Are toarta rectangulară în sec
ţiune şi frîntă la 90°, gura în formă de pîlnie 
cu şănţuire interioară .pe orizontale:!, fund 
drept şi uşor tă:lipuit. Pe gît şi pe corp are 
un decor pe verticală format din faţete late 
de 1,5-2 cm, de asemenea la baza gîtului 
apare un prag pe care se rontinuă decorul 
de faţete. Acest tip de cană de tradiţie sar
matică îşi găseşte analogii în necropolele de 
la Tîrgşor57, Tecuci58 şi Racoviţa- Brăila5!1• 

Paharul şi el o formă specifică a ceramicii 
cenuşii îşi face prezenţa in necropola de la 
Barcea. Din cele ,patru exemplare, trei au fost 
depuse in alte vase (M. 80, M. 84, M. 88). 
Forma paharelor este conică cu fund con
cav (fig. 11/1, 6) şi cilindrică cu fund drept 
(fig. 11/2, 3). Decorul paharelor constă din
tr-un prag sub buză (fig. 11/1, 2, 6), iar la 
exemplarul descoperit în mormintul 80, de
corul este executat cu rotiţa formind tritm .. 
ghiuri şi linii pe verticală, in centrul acestora 
fiind aplicate rozete prin ştampilare 
(fig. 11/6). Vase de acest tip apar destul de 
frecvent in întreaga arie a culturii Sîntana 
de Mureş<i0• 

Ceramica de import este prezentă şi ea in 
cuprinsul necrdp<)lei de la Barcea prin trei 
exemplare - două căni cu gura trilobată 
(fig. 13/4, 9) ·şi un urcior (fig. 13/6). Cănile 
trilobate, lucrate la roată din pastă roşie şi 
gălbuie,. au corpul bitronconic alungit, fund 
inelar, cu o toartă lată cu canelură mediană. 
Urciorul descoperit in mormîntul 77, are 
corpul oval, gît scurt, gura in formă de pil
nie, toartă in bandă lată, fund inelar. r.a baza 
gîtului are un inel în relief. Acest tip de vase 
se găseşte destul de rar în necropolele de 
sec. IV e.n. din ţara noastră1il. 

Necropola de la Barcea se încadrează în 
tipul necropolelor birituale de tip Sintana de 
Mureş. Aceasta este dovedită prin particula
rităţile rituale preQuni şi prin materialele 
caracteristice (ceramică, fibule, piepteni, măr
gele) descoperite in morminte care îşi au 
analogii în descoperirile de sec. IV e.n. din 
ţara noastră. 

În ceea ce priveşte încadrarea cronologică 
a necropolei pe baza materialului descoperit, 
mormintele cercetate pot fi datate în a doua 
jumătate a sec. al IV-lea e.n. şi sfîrşit ele 
sec. IV e.n.1i2. In sprijinul celor afirmate 
amintim tipuÎ de fibule cu picior romboiclal 
înfăşurat pe dedesubt63, precum şi existenţa 
ceramicii nisipoase, aspră la pipăit, co::racte
ristic<i perioadei de sfîrşit al sec. al IV -lea 
e.n.1i\ ea fiind reprezentată prin cele două 
castronele descoperite in M. 76 şi M. 84. 

Inventarul mormintelor descoperite la Bar
cea confirmă comooziţia eterogenă a culturii 
Sintana de Mureş. Prezenţa autohtonilor se 
face simţită prin ceramica lucrată cu mîna, 
ornamentată cu butoni, linii incizate in zig-

MIRCEA NICU, STELA ŢAU 

zag, precum şi a celei lucrate la roată din 
pastă fină sau zgrunţuroăsă (strnchina, cana 
cu o toartă, oala borcan). -

Nu trebuiesc neglijate nici elementele goto
sannatice care îşi fac simţită prezenţa in ne
cropolă prin obiectele de tpodoabă şi formele 
ceramice descoperite în mormintele de înhu
maţie. 

Intrucit necropola nu a fost cercetată in 
intregime, credem că materialele· ce vor re
zulta din campaniile viitoare vor aduce noi 
dovezi in sprijinul opiniei noastre privind 
incadrarea cronologică şi etnicul ei. 

NOTE 

1 N. Zaharia, M. Pctrescu-Dîmboviţa şi Em. Za
karia, Aşezări din Moldova. De la palcolitic pînă 
în secolul al XVIII-lea, Bucureşti, 1970, p. 72, 207. 

2 Ibidem. 
:J M. Brudiu, Materiale, 9, 1970, p. 513, 523. 
" InformaÎii I. T. Dragomir şi Bobi Victor. 
5 In municipiul Tecuci au fost descoperite ~i 

cercetate două necropole aparţinînd culturii Sîn
tana de Mureş, iar în comuna Munteni a fost dcs
copl?rit un mormînt izolat care după toate proba
bilităţile face parte dintr-o necropolă aparţinînd 
aceleiaşi culturi. Material inedit. 

G Inventarul descoperirii inUmplătoare din 
toamna anului 1963 nu a putut fi recuperat in to
talitate. O amforetă este transferată la Muzeul 
de Istorie al R.S.R. 

7 In raportul de faţă nu vom prezenta decît 
rezultatele ccrcetărilor din campania anului 1979, 
celălalt material fiind in curs de cercetare, urmind 
a face obiectul unuL studiu aparte. 

B B. Mitrea, C. Preda, Necropole din sec. IV e.n. 
fn Muntenia, Bucureşti, 1966, p. 129 ; Cătălina 
Blo~iu, ArhMold, 8, 1975, p. 206. 

9 B. Mitrca, C. Preda, op. cit., fig. 10/1, 4i/1, 
54/1 ; Gh. Diaconu, Dacia, N.S., 15, 1971. pl. 9/10 ; 
idetn, Tîrgşor ... , pl. 72/2, 84/2 ; Suzana Dolinescu
Ferche, SCIV, 18, ·1966, p. 151; Radu Vulpe, Iz
voare. Săpăturile din 1936-1948, Bucureşti, 1957, 
fig. 329/2, :!. 

to Gh. Diaconu, op. cit., p. 94. 
u Gh. DiaC'onu, op. cit., p. 252, pl. 8/1 ; I. Mitrea, 

Carpica, 2, 1969, fig. 1/1, 2. 
tz Vezi exemplarele de la Izvoare (Radu Vulpe, 

op. cit., fig. :1:?9/1) ; Tîrgşor (Gh. Diaconu, op. cit., 
pl. i64/5) ; idPm, Dacia, N.S., 15, 1971, pl. 8/1, 1:1. 

t:l Gh. Diaconu. op. cit., p. 25:3. 
H B. Mitre«, C. Preda, op. cit., fig. 10/1. 2. 
1'' Gh. Diamnu, op. cit., p. 253 ; idem, SClV A, 

28,. 1977, 2, p .. 211. 
w Gh. Diaconu, Tfrgşor ... , pl. 131/8 ; I:l5/6 : 

R. Mitrea, C. Preda, op. cit., fig. 132/1. 
t7 C. Bloşiu, op. cit., p. 212. 
•~ Gh. Diaconu o încadrează în tipul If a. 

Tîrgşor ... , p. 92 şi tipul gotic : idem, Dacia, N.S, 
Hi, 1!171, pl. 8/10, B. Mitrea şi C. Preda, in al "doi· 
)pa tip~ (op. cât., p. 137). 

1
!
1 Gh. Diaconu, Tîrgşor (op. cit., M. 179, p. 64) 

~~~ C. Bloşiu, op. cit., p. 213. 

2t Gh. Diaconu, op. cit., p. 90 ; N. Zaharia, F.m 
Zaharia ~i V. Palade, Materiale, 8, 1962, p. 525 
fig. 7/5 ; C. Blo.<;;i u, op. cit., p. 213. 

2J Tipul cu~itl'lor din necropola de la Barcc<· 
este frecvent întîlnit in întreaga arie a culturii 
Sîntana (Cf. Gh. Diaconu, SCIVA, 28, 1977, :J, 
p. 443, fig. 10/1 ; idem, Tîrgşor ... , p. 259, pl. 109/8 i 
C. Bloşiu, op. cit., fig. 17/5; N. Zaharia. Em. Za
haria şi V. Palade, op. cit., fig. 7/8; B. Mitrea, 
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C. Preda, op. cit., p. 139). 
~ B. Mitrea, C. Preda\ op. cit., p. 139. 
21o Gh. Diaconu, Tîrgşor ... , p. 89 ; idem, SCIV A, 

29, 1978, 4, .p. 520, fig. 8/3. -
25 H.ndu Vulpe, orJ. cit., p. 305, fig~ 326/1. 
26 Gh. Diaconu, op. cit., p. 89. .. 
'n Nu cunoaştem pînă in prezent nici lin ~em

plar de acest tip în necropolele aparţinînd culturii 
Sîntana de Mureş de pe teritoriul României. 

28 Tîrgşor (Gh. Diaconu, Tîrgşor ... , pl. 79/10, 
94/10, 96/7, !l8/8; idem, SCIV, 24, 1973, 3, p. 464) ; 
Spanţov, Independenţa, Izvorul, (B. Mitrea, 
C. Preda, op. cit., fig. 61/7, 107/11, 18/36). 

29 Izvoare (Radu Vulpe, op. cit., fig. 318/3) ; Bir
Iad-Valea Seacă (V. Palade, ArhMold, 4, 1966 
p. 261-275) ; Fecleşti (V. Palade, Carpica, 4, 1971, 
p. 207-214). 

;JO Gh. Diaconu. Tirgşor ... , pl. 84/4. 
31 B. Mitrea, C. Preda, op. cit., fig. 74/4. 
32 N. Zaharia, Em. Zaharia şi S. Raţă, Materiale, 

7, p. 468, fig. 9/2. 
~:J B. Mitrea, C. Preda, op. cit., p. 151 ; Gh. Dia

conu, op .. cit., p. 114. 
:v. Istvan Kovăcs, DolgCluj, :J, 1912, 2, fig. 19/6, 

25/6, 25/5, 83/3, 86/5. 
;r; Radu Vulpe, op. cit., fig. 322 şi 323. 
JG Gh. Diaconu, op. cit., pl. 79, 126, 138. 
J7 B. Mitrea, C. Preda, op. cit., fig. 11/7. 
JS Ibidem, fig. 30/7. 
Ju C. Bloşiu, op. cit., fig. 11/7, 30/7. 
~~ Gh. Diaconu, op. cU., SCIV A, 28, 1977, 3, p. H2, 

fig. 9/13-14. 
"

1 1. Mitrea, Carpica, 2, 1969; p. 226, fig. 5/3. 
1o2 Suz:ma Dolinescu-Ferche, SClV, 18, 1966, 1, 

p. H9, fig. 2/4.. 
"3 B. Mitrea, C. Preda, op. cit., fig. 225/3. 
"" Gh. Diaconu, op. cit., p. 52 ; 1. Ioniţă, ArhMold, 

4, 1966, p. 239. 
lo5. Vezi notele 164 şi 166. 
loG Gh. Diaconu, op. cit., p. 51 ; B. Mitrea, C. 

Preda, op. cit., p. 126 ; 1. Ioniţă, op. cit., p. 223 ; 
Al. Andronic, SCIV, 14, 1963', 2, p. 250, 353. 

"' C. lJloşiu, op. cit., pl. 225. 
~os Gh. Diaconu, op. cit., pl1 82/7. 
"0 B. Mitrc-a, C. Preda, op. cit., fig. 234/2, 253/4, 8. 
:,o Gh. Diaconu, op. cit., p. 74 ; B. Mitrea, C. 

Preda op. cit., p. 131. 
r,, Gh. Diaconu, O]J. cit., p. 75, 76; B. Mitrea, 

C. Preda, op. cit., p. 132 ; I. Ioniţă, op. cit., p. 201 
~i urm. 

"~ Analogii la Tirgşor (Gh. Diaconu, op. cit., 
pl. 91/) ; Sultana (C. lsăcescu; B. Ionescu, Muzeul 
Naţional, 3, 1976, pl. 1/3) ; Leţcani (C. Bloşiu, 
op. cit., fig. 24/9) ; Tichileşti (N. Harţuche, F. Anas
tasiu, Catalogul selectiv al colecţiei de arheologie 
a muzeului Brăilei, 1976, p. 261, nr. 541). ~ 

:;:
1 Gh. Diaconu, op. cit., p. 78 ; vezi nota 32 şi 33. 

'•1 Ibidem, p. 81. 
·•J Aceste forme de vase îşi găsesc analogii în 

necropolcle din Muntenia şi Moldova, vezi supra 
notele 28 !ii 29. 

:;,; Gh. Diaconu, op. cit., p. 82. 

"' Ibidem, pl. 25/4, 155/5, 156/:l. 
f>ll Material inedit. 
ou N. Harţuche, F. Anastasiu, op. cit., p. 257, 

nr. 529. 

co Radu Vulpe, op. cit., fig. 303/1-3 ; Gh. Dia
conu, op. cit., pl. 1GO/:J, 6, 119/1 ; idem, SCl V A, 
28, 1977, 3, p. 446, fig. 12/2 ; B. Mitrea, C. Preda, 
op. cit., fig. 264. 

IH R. Mitrea, C. Preda, op. cit., p. 134 ; urciorul 
are bune analogii cu descoperirile de la Mărtineşti 
~o;~::.i, jud. Vrancea (inf. Victor Bobi, muzeul 

62 La datarea necropolei a contribuit şi mate
rialul rezultat din săpăturile anterioare. 
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ti?· Ve~blupra nota 18. 
tv. Gh. Diaconu, SCIVA, 28, 1977, 3, p. 451 ; Emil 

Ioan Emandi, in SCIV A, 26, 1976, .3, p. 385-387. 

LA N~CROPOLE BIRITUELLE DATANT 
DU IV SIECLE DE N.E. DE BARCEA 

(DEP. DE GALAŢI) 

Rt:SUME 

La nt•cropole de Barcea s'encadre aux necropo
les birituelles type Sîntana de Mureş. Comme 
preuve les particularites rituelles aussi que les 
materiaux caracteristiques (ceramique, agrafes, 
peignes, colliers) dccouverts dans les tombes qui 
presentent des analogies dans Ies decouvertes du 
IV" siecld n.e. de notre pays. 

Pour l'encadrement chronologique de la necro
pole decouverte ă l'aide du materiei on p~ut etablir 
comme date des tombes investigues, la deuxieme 
moi tic du IV • siecle et la fin du celui-ci. 

L'affirmation es1> soutenue par l'existence du 
type d'agrafe au pied en rhombe enroule au des
sous aussi que par la ceramique sableuse, âpre 
a tâter, caractcristique ă la fin du IV" siecle n.e. 
cn remarque les deux bols decouvertes en T. 76 
et T. 84. 

L'inventalre des tomhes de la necropole de 
Barcea confirme la composition heterogene de la 
culture Sîntanru de Mureş. 

La presence des autochtones est confirmee par 
la ceramique artisanale ornee avec des boutons, 
des lignes inclsees en, "zig-zag" aussi que celle 
faite par les potiers en pâte fine ou grumeleuse 
(exemples : la terrine, le broc, le pot). 

On ne doit aussi negliger les elements gothi
ques et sarmatiques qui y marquent leur presence 
par les ornemcnts et la ceramique. decouverts dans 
les trombes d'inhumation. 

Vu quc la necropole n'a pas ete entierement 
investiguee, nous esperons que les materiaux de
couverts dans les futures campagnes contribueront 
il l'encadrement chronologique aussi qu'a son 
ethnique. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Barcea-TecU<::i. Plan des fouilles ar-;-
cheologiques (1979). . 

Fig. '2. Barcea-Tecuci. Objects 
la necropole. 

·Fig. 3. Bat·cea-Tecuci. Objects 
la necropole. 

Fig. 4. Barcea-Tecuci. Objects 
la necropole. 1 

Fig. 5. Barcea-Tecuci. Objects 
couverts dans lai m!ctopole. 

Fig. 6. Barcea-Tecuci. Objects 
couvert!r dans la necropole. 

Fig. 7. Barcea-Tecuei. Poterie 
la necropole. 

Fig. 8. Barcea-Tecuci. Potet·ie 
la necropole. 

Fig. 9. Barcea-Tecuci. Poterie 
Ia necropole. 

Fig. 10. Barcea-Tecud. Poterie 
la necropole. 

Fig. 11. Barcea-Tecuci. Potet·ie 
la necropole. 

Fig. 12. Barcea-Tecuci. Poterie 
la necropol!j. 

Fig. 13. Barcea-Tecuci. Poterie 
la necropole. 
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